
Φυσική Προσανατολισμού Γ’ Λυκείου 2016 

Λύσεις Θεμάτων 
 

ΘΕΜΑ Α 
 

Α1. β Α2. γ Α3. β Α4. δ  Α5. α. Σ,    β. Λ,    γ. Σ,    δ. Λ,    ε. Λ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Σωστή απάντηση η (iii) 

Για την συχνότητα f1 επειδή η πηγή απομακρύνεται από τον παρατηρητή θα ισχύει :  

   
   

    
   

  

        
  

  
   

Για την συχνότητα του ήχου που φτάνει στον βράχο:  

    
   

    
   

  

      
  

 
    ,Μετά την ανάκλαση επειδή ο παρατηρητής είναι 

ακίνητος  η συχνότητα  f2 θα είναι:       
  

 
   

Έτσι :                    
  

  
 

 

  
 

Β2.  Σωστή απάντηση η (i) 

 Για το πλάτος ταλάντωσης του σημείου Μ:          
   

 
        

  
  

 

 
  

      
  

 
      

Για τη μέγιστη ταχύτητα του σημείου:          
  

 
    

B3.  Σωστή απάντηση η (ii) 

Από την εξίσωση συνέχειας στις θέσεις Α  και  Β : 

                            (1) 

Από την εξίσωση Bernoulli  για τις θέσεις Α και Β : 
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Όμως ο παράγοντας  
 

 
ρ  

     γιατί είναι η κινητική ενέργεια ανά μονάδα όγκου 

στη θέση Α. Έτσι η σχέση (2) γίνεται:          

 



ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.   Η Μηχανική Ενέργεια από το Α στο Γ διατηρείται, επομένως: 
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Γ2. Εφαρμόζοντας ΘΜΚΕ για την ολίσθηση του m1 στο οριζόντιο επίπεδο, μέχρι το σημείο 

της κρούσης έχουμε: 
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Από του τύπους της κεντρικής ελαστικής κρούσης: 
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Προσοχή! Η ταχύτητα U2 στους παραπάνω τύπους τοποθετείται με αρνητικό πρόσημο 

(U2=-4m/s) . 
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To m1 επιστρέφει προς το τεταρτοκύκλιο. 
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To m2 επιστρέφει, απομακρυνόμενο από το τεταρτοκύκλιο. 
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Γ3.  Θεωρώντας θετική φορά αυτήν του διανύσματος της U1, έχουμε: 
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Το διάνυσμα της μεταβολής της ορμής του m2 έχει κατεύθυνση προς τα δεξιά.  

Γ4.  Για τον  υπολογισμό του ποσοστού της μεταβολής της κινητικής ενέργειας του Σ1 κατά 

την κρούση, εργαζόμαστε ως εξής: 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ.1.  Από την ισορροπία του κυλίνδρου: 

 

 

Ως προς το κέντρο μάζας του θα πρέπει   

        R- NR=0          

Σ  =0   Mgημφ - Τ            ημφ       

Για το σώμα m : 

Σ  =0   mgημφ + N -                  =10N    =0,1m 
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Δ.2. Για τη θέση ισορροπίας του σώματος m: 

mgημφ =                

Επειδή η αρχική θέση του σώματος , που κόβουμε το νήμα, είναι ακραία θέση για την 

ταλάντωση το πλάτος θα είναι : 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για τη γωνιακή συχνότητα της ταλάντωσης :       
 

 
   

   

 
 

Αφού για t=0 το σώμα είναι στη θέση χ=-Α, η αρχική φάση είναι    
  

 
 

Έτσι η εξίσωση απομάκρυνσης θα είναι:              
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Η δύναμη επαναφοράς είναι : 
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Δ.3.  Για την μεταφορική κίνηση του κυλίνδρου: 

Σ  =Μ      Mgημφ -        (2)  

 

Για την περιστροφική κίνηση του κυλίνδρου: 

             
 

 
            

 

 
        

    
 

 
        

Από (2) και (3) : Mgημφ -- 
 

 
              

     

 
 

  

 
 
 

   (4) 

Το διάστημα που θα διανύσει ο κύλινδρος όταν έχει διαγράψει    
  

 
             

είναι:              

Όμως     
 

 
             και               

Από (5) και (6):              = 4 
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Για την στροφορμή του κυλίνδρου : 

       
 

 
           

  

 
 

Δ.4.  Τη χρονική στιγμή t =3 sec: 
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Για τον ρυθμό μεταβολής του λόγω μεταφορικής κίνησης : 
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Για τον ρυθμό μεταβολής του λόγω περιστροφική κίνησης : 
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